
 

 
 

 

:مؤشرات الكفاءة
. يعرف الوسائل المستعملة في الأمن الكهربائي-    

:الدروس التي ينبغي مراجعتها
  ماهي الدارة الكهربائية المستقصرة؟-      
  كيف نتجنب حدوث الدارة الكهربائية المستقصرة؟-      
)م المتوسطدروس الإرسال الثاني للسنة الأولى من التعلي      (  

:الوسائل التي يمكن الإستعانة بها  
 -.    قاطعة-.    مأخذ عادي-.    قاطع التيار الكهربائي-.    كاشف التيار الكهربائي-   

.منصهرة  
 الإرسال الثاني للسنة الأولى من التعليم المتوسط لمادة العلوم الفيزيائية -       :المراجع

. الوطني للتعليم والتكوين عن بعدوالتكنولوجيا، الصادر عن الديوان  
 الكتاب المدرسي للسنة الأولى من التعليم المتوسط لمادة العلوم الفيزيائية -          

.والتكنولوجيا الصادر عن الديوان الوطني للمطبوعات المدرسية  
وسط   المزود في العلوم الفيزيائية والتكنولوجيا للسنة الأولى من التعليم المت           -          

 "هومة"الصادر عن دار 
 

  الدرستصميم
  الأمن الكهربائي -   
. الخلاصة-     
. أسئلة التصحيح الذاتي-     
. أجوبة التصحيح الذاتي-     

 

الأمن الكهربائي  



 

 الأمن الكهربائي -   
: فولط220مأخذ   

غسالة نجد في منازلنا مآخذ للتيار الكهربائي المتناوب توصل بها الأجهزة الكهرومنزلية كالثلاجة وال
هل هذه المآخذ متماثلة؟. الخ....والتلفيزيون  

:عندما نتفحص هذه المآخذ نجدها على نوعين  
I ( نوع يحتوي على مربطين على شكل ثقبين نسميهما المربطين الأنثويين(Les deux bornes 

femelles) . هل المربطان متماثلان؟ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :كاشف التيار الكهربائي
 يمثل 3- الشكل.رة عن مفك براغي خاص يستعمل للكشف عن التيار الكهربائيهو عدة خاصة عبا

 .مكوناته
 
 
 
 
 
 
 
 
 

التمثيل الرمزي 
  لمأخذ ذي مربطين

مربطين ذو مأخذ

نابض

اللمس قتير

 مصباح تألقي

الحمایةمقاو عازلمة

 لسان معدني

3-الشكل  



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

عند إدخال لسان المفك المعدني في أحد مربطي المأخذ مع وضع أحد أصابع اليد على قتير اللمس 
وهذا ). 4-الشكل(مربط الآخر، نلاحظ تألق مصباحه ، بينما لا يتألق عند إدخاله في ال)مؤخرة المفك(

.ما يدل على أن مربطي المأخذ الكهربائي غير متماثلين  
ونسمي  . ph ونرمز له بالرمز ،Phase" الطور" نسمي المربط الذي يجعل مصباح المفك يتألق 

 .N ، ونرمز له بالرمزNeutre"الحيادي"  الآخر الذي لا يتألق فيه مصباح المفك المربط
 ).5-الشكل (
 
 
 
 
 
 
 

 
4-الشكل  

5-الشكل

PhN



 

 
 .يوصل مربطا المأخذ مع الشبكة الكهربائية بسلكين

، ويكون لون عازله عادة "سلك الطور"السلك الذي يربط بالمربط الذي يجعل مصباح المفك يتألق يسمى 
، ويكون " سلك الحيادي"أما السلك الذي يربط بالمربط الآخر، فيسمى . أحمر، وقد يكون بنيا أو أسود

 ).6-الشكل(لون عازله أزرق فاتحا 
 
 
 
 
 

II( نوع يحتوي على ثلاثة مرابط ، مربطان على شكل ثقبين نسميهما المربطين الأنثويين، أما المربط
، أو قد يكون على قطعة )Mâleيسمى عندها الذكر(الثالث فقد يكون على شكل ثقب أو نتوء بارز

 .معدنية بحافة المأخذ

          
    
 

                 
 

فحص هذا النوع من المآخذ نجد بأن أحد المربطين الأنثويين يمثل الطور بينما يمثل الآخر وعند 
فيكون مربوطا بسلك ناقل لون عازله عادة الأصفر أو ) مهما كان شكله(أما المربط الثالث . الحيادي
  ، ويرمز لهLa terre" الأرضي"وهذا السلك موصول بالأرض، لذلك يسمى هذا المربط . الأخضر

 .8- ويمثل في المخططات الكهربائية بالشكل).7-الشكل (Tبالرمز
 

N Ph

6-الشكل

الذآر



 

 
 
 
 
 
 
 
 

 مميزات مآخذ التيار الكهربائي
 

 الذي نستعمله في حيلتنا اليومية هو توتر متناوب قيمته المنتجة Tension du secteurإن توتر القطاع 
 . هيرتز50فولط تقريبا وتواتره 220

 : كل مربطين نجدوعندما نقيس التوتر المنتج بين
 . فولط220التوتر المنتج بين الأرضي والطور * 
 . فولط220التوتر المنتج بين الطور والحيادي * 
 . فولط0التوتر المنتج بين الأرضي والحيادي * 

 . ذلك10-يبين الشكل
 
 
 
 
 
 

 أخطار مأخذ التيار الكهربائي
يساوي ) شبكة التغذية بالكهرباء(لشبكة القطاع إن جسم الإنسان ناقل للتيار الكهربائي، والتوتر المنتج 

فولط، وهذا يشكل خطرا على الإنسان مما يحتم عليه الاحتراس وأخذ الحيطة عند التعامل 220تقريبا 
وعليه، فمأخذ التيار الكهربائي في المنزل خطر على جسم الإنسان لاحتمال تعرضه إلى . مع المآخذ

 .ور والحيادي، أو الطور والأرضي، أو حتى الطور وحده إذا ما تم لمس الطالصعق الكهربائي
 ):شبكة التغذية الكهربائية(أخطار التيار الكهربائي لشبكة القطاع 

I (الصعق الكهربائي :على الأشخاص (L’électrocution)  

7-الشكل

Ph N 
T 

الأرض
8-الشكل

10-الشكل

Ph N 

T

220V 

220V 0V 



 

 . يكون خطيرا على جسم الإنسان30mA التيار الكهربائي الذي تكون شدته أكبر من -أ
 :كهربائي التوتر ال-    ب

 . فإنه  يكون خطيرا على جسم الإنسان24Vفي الأماكن الرطبة ، إذا تجاوز التوتر المنتج القيمة 
 . فإنه  يكون خطيرا على جسم الإنسان50V وإذا تجاوز التوتر في الأماكن الجافة القيمة -ج

عق، عن  ، فهي إذن خطيرة على الإنسان الذي يتعرض للص220Vوبما أن قيمة توتر القطاع هي
 .ملامسة جسمه للطور والحيادي أو الطور وحده، إذ أن الدارة تغلق بالأرضي في هذه الحالة

II (الحرائق:على التركيبات الكهربائية  
إن الدارة القصيرة تحدث نتيجة تلامس سلك الطور مع سلك الحيادي، أو سلك الطور مع سلك 

مار في النواقل مما يجعلها تسخن حتى درجة وفي هذه الحالة تزداد قيمة شدة التيار ال. الأرضي
 .التوهج، مما يؤدي إلى اشتعال النار وحدوث الحرائق

 :التركيبات الكهربائية المنزلية
، وفي المآخذ )11-الشكل(تربط كل الأجهزة الكهربائية في المنازل على التفرع بين الطور والحيادي 

 والمربط الأرضي لا يوصل بالحيادي ولا يوصل .الأرضية تربط الهياكل المعدنية للأجهزة بالأرض
 .بالطور

إن شدة التيار الكهربائي المار في الدارة الأصلية تزداد بازدياد عدد الأجهزة المشتغلة، وهذا ما يجعل 
مأخذ التيار لا يتحمل ربط أجهزة كثيرة به، لأن ازدياد شدة التيار بازدياد عدد الأجهزة المشتغلة يؤدي 

 .لاك التوصيل وإتلافها وقد يحدث نتيجة لذلك حريقإلى تسخين أس
 :وسائل الحماية

 :حماية الأشخاص) 1
حماية الأشخاص من أخطار التيار عندما يكون الهيكل المعدني لجهاز كهربائي مربوط يمكن 

فعندما يحدث تلامس بين هيكل الجهاز والطور يمر تيار كهربائي في الأرض عبر .بالأرض
 Disjoncteur différentielصول بهيكل الجهاز المعدني، والقاطع التفاضليالسلك الأرضي المو

 .يكشف عن هذا التيار فيقطع الدارة آليا ويزول الخطر
 
 
 
 
 
 
 

11-الشكل



 

 
 

وعليه، فالقاطع التفاضلي والأرضي الموصول بالهيكل المعدني للجهاز يحميان الأشخاص من 
 الصعق الكهربائي خطر

 .)12-الشكل (
 
 
 
 
 
 

 : الأجهزةحماية) 2
.  ينبغي أن تكون الأسلاك معزولة بمادة بلاستيكيةلتجنب حدوث الدارات القصيرة بين الطور والحيادي،

وفي حالة ازدياد شدة التيار لسبب ما كحدوث دارة قصيرة أو نتيجة تشغيل عدد كبير من الأجهزة في 
 يؤدي إلى فتح الدارة حينا، ، فإن المنصهرة الموصولة على التسلسل مع كل جهاز تتلف مماآن واحد 

 .فيزول خطر الحريق
.  على التسلسل مع الجهاز تحميه من خطر الشدة الزائدة التي لا يتحملهاوعليه فالمنصهرة الموصولة

 .)13-الشكل(فانصهارها يؤدي إلى فتح الدارة، وبذلك يزول الخطر
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30mA 

 القاطع التفاضلي
N 

M 

Ph 

المأخذ الأرضي والقاطع لضمان حماية الأشخاص

12-الشكل

Ph 
N 

25A 20A 25A 16A 25A

 منصهرة

13-الشكل

المنصهرات تضمن 
 حماية الأجهزة المختلفة



 

ركيب كلها عندما تتجاوز شدة التيار في الدارة  يقطع دارة التDisjoncteurوهناك جهاز يدعى القاطع
وهناك  . فهذا القاطع إذن يضمن حماية الأجهزة والتوصيلات الكهربائية .) مثلا30A(القيمة المرغوبة 

جهاز آخر يسمى القاطع التفاضلي، وظيفته فتح الدارة آليا عندما تكون شدة التيار في الطور تختلف عن 
حدث هذا الاختلاف في حالة لمس سلك الطور لهيكل الجهاز الموصول شدة التيار في الحيادي، وي

 إذا تجاوزت شدة التيار القيمة  .(500mA-30mA)ولكل قاطع تفاضلي شدة معينة يتحملها . بالأرضي
 . ثانية، وبذلك يزول الخطر20التي يتحملها القاطع التفاضلي، فإن الدارة تفتح آليا في أقل من 

 :نرمز للقاطع التفاضلي في المخططات الكهربائية الرمز التالي
 
 
 

 بطاقة وثائقية
 الأصناف الأربعة للأجهزة الكهربائية

، وذلك حسب درجة الخطورة I، II،  III ،0: قسمت الأجهزة الكهرومنزلية إلى أربعة أصناف هي
 :ن خواص وصنف بعض هذه الأجهزة الجدول التالي يبي.الكهربائية التي يمكن أن تظهر عند استعمالها

أمثلة عن 
 الأجهزة

Exemple 
d’appareils 

 الخواص
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المصباح 
 السريري

Lampe de 
chevet 

هذه الأجهزة غير موصولة بالأرض وهي غير مزودة بنظام 
  .حماية خاص

ليس له 
 أرضي

 
0 
 

المكواة 
 هربائيةالك

أجهزة الطبخ 
 والتدفئة

موصولة بالأرض ) الخارجية(كل الأجزاء المعدنية الظاهرة
 من الأجهزة بهدف حماية التركيب الكهربائي، هذا النوع

 .غالبا ما يصنع من المعدن

  
I 
 
 

 مجفف الشعر
المثقب 

 الكهربائي

كل نواقل هذا النوع من الأجهزة معزولة ومعدة بكيفية لا 
لأي ناقل أن يلامس الأجزاء المعدنية الخارجية يمكن معها 

لها وهي غير موصولة بالأرضي، في هذه الحالة لا فائدة 
 .منه

  
 

I I 

  لا يوصل هذا النوع من الأجهزة مباشرة بالقطاع، بل يغذى ح يمصاب
I I I 

Ph
N



 

12V24وV 
الجرس 

 الكهربائي

، فهذه الأجهزة إذن لا تشكل )50Vأقل من (بتوتر منخفض 
 عملهاخطرا على مست

 أكثر خطورة من استعمال الأجهزة الكهربائية المصنفة بـ 0فاستعمال الأجهزة الكهربائية المصنفة بـ 
IIIلأن هذه الأخيرة مزودة بنظام الحماية ، . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

:الخلاصة
نوع يحتوي على مربطين أنثويين : يوجد نوعان من المآخذ الكهربائية*

أما النوع الثاني من . الطور والثاني يسمى الحياديأحدهما يسمى 
الطور . الطور، الحيادي والأرضي: المآخذ فيحتوي على ثلاثة مرابط هي

 .والحيادي مربطان أنثويان، أما المربط الثالث فهو الأرضي
التوتر الكهربائي المتناوب الذي نستعمله في حياتنا اليومية هو توتر *

 . هيرتز50 ، وتواتره 220Vقيمته المنتجة تساوي
 .220Vقيمة التوتر المنتج بين الطور والحيادي يساوي تقريبا*

تضمن المنصهرات المربوطة على التسلسل مع الأجهزة الكهربائية * 
 .حمايتها من أخطار شدة التيار التي تتجاوز القيمة المسموح بها

ائية المأخذ الأرضي الموصول بالهيكل المعدني لبعض الأجهزة الكهرب*
والقاطع التفاضلي يضمنان حماية الأشخاص من خطر الصعق 

 .الكهربائي
تشكل المآخذ الكهربائية خطرا على الإنسان إذا لمس جسمه الطور *

 .والحيادي، أو الطور والأرضي، أو الطور وحده
في المنازل كل الأجهزة الكهربائية تربط على التفرع بين الطور *

 .والحيادي
ر الكهربائي المار في الدارة الأصلية بازدياد عدد تزداد شدة التيا*

 .المشغلة في آن واحد



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

عندما يلامس الطور الهيكل المعدني للجهاز الكهربائي الموصول *
بالأرضي، يمر تيار كهربائي في سلك الأرضي، هذا التيار يكشفه 
القاطع التفاضلي في الحين، مؤديا إلى فتح دارة التركيب آليا في 

 .ة صغيرة، وعندئذ يزول الخطرفترة زمني



 

 أسئلة التصحيح الذاتي

 
 :التمرين الأول

 . متناوبيمثل المخطط مأخذا لتيار كهربائي
 ما نوع المأخذ؟) 1
 .أعد رسم المخطط ثم أكمل رسم البيانات الناقصة، وذلك بوضع ما تراه مناسبا مكان النقط) 2
 
 
 
 

 :التمرين الثاني
 ).2أو1(أنقل ما يلي، ثم اربط كل عبارة بسهم مع ما يناسبها 

 . دارة صغرى-
 مسبب للخطر                                           . منصهرة-
  . لمس سلك الطور-
 . عازل الأسلاك الكهربائية-
                   وسيلة الحماية. القاطع التفاضلي المرتبط بالأرض-
 .شدة زائدة للتيار الكهربائي-
  الهيكل المعدني لجهاز كهربائي غير موصل بالأرض-
 . تلامس بين الطور والأرض-

 :التمرين الثالث
 ذ الأرضي للتيار إذا لامسها الإنسان تعرض للصعق الكهربائي؟ماهي مرابط المأخ

 :التمرين الرابع
 .لاحظ الشكل، ثم بين ما هو الشخص الذي يكون معرضا لخطر الصعق الكهربائي
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 :التمرين الخامس
 .لاحظ المخطط

 
 
 
 
 
 
 
 أين يمر التيار الكهربائي عندما يلامس الطور الهيكل المعدني للغسالة؟ )1
  يتم ربط الغسالة حتى نضمن أمن مستعملها؟كيف )2
 
 

 :التمرين السادس
عند .  مربوطة على التفرع مع منبع التيارL1، L2،  L3: يمثل الشكل ثلاثة مصابيح توهجية متماثلة

  .100mA يشير مقياس الميلي أمبير إلىK1 غلق القاطعة
 
 
 
 
 
 
 

  ؟ ماذا تستنتج؟K3و  K2 و K1إلى ماذا يشير مقياس الميلي أمبير عند غلق  
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K1 K2 K3

6V 
L1 L2 L3



 

 أجوبة التصحيح الذاتي
 

 :التمرين الأول
 .المأخذ أرضي) 1
 .أنظر الرسم)2
 
 
 
 
 
 

 :التمرين الثاني
 ).2أو1(أنقل ما يلي، ثم اربط كل عبارة بسهم مع ما يناسبها 

 . دارة صغرى-
 مسبب للخطر.                                            منصهرة-
  . لمس سلك الطور-
 . عازل الأسلاك الكهربائية-
 وسيلة الحماية.                   القاطع التفاضلي المرتبط بالأرض-
 .شدة زائدة للتيار الكهربائي-
  الهيكل المعدني لجهاز كهربائي-

  غير موصل بالأرض
 . تلامس بين الطور والأرض-
 
 
 

 :التمرين الثالث
الطور، أو الطور والحيادي، أو الطور وحده فإنه يتعرض لخطر الصعق إذا لامس الإنسان الأرضي و

 .الكهربائي
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220V 

220V 0V 

 الأرض

1 

2 



 

 :رابعالتمرين ال
 . يلامس الطور والحيادي، لذلك فهو معرض لخطر الصعق الكهربائي1الشخص
 . يلامس الطور فهو معرض لخطر الصعق الكهربائي2الشخص

 .لصعق الكهربائيمعرض لخطر ا  يلامس الحيادي، لذلك فهو غير3أما الشخص
 :التمرين الخامس

عندما يلامس الطور الهيكل المعدني للغسالة، فإن التيار الكهربائي يمر عبر الشخص الذي يلمس ) 1
 .الغسالة بيده الغير معزولة، وبذلك يكون هذا الشخص معرضا للصعق الكهربائي

وصل الهيكل المعدني حتى نجعل مستعمل الغسالة في مأمن من خطر الصعق الكهربائي، يجب ) 2
 .بالأرضي

 :التمرين السادس
 :بما أن المصابيح متماثلة، فإن لكل منها مقاومة أومية واحدة قيمتها

Ω=== 60
1.0

6
I
UR 

وبما أن كل المصابيح مربوطة على التفرع بين مربطي المنبع، فإن التوتر بين مربطي كل مصباح هو 
6V.  

  .100mA=0.1A: مار في كل مصباح هيومنه فشدة التيار الكهربائي ال
 : ، حيثIA مغلقة إلى القيمة K3  وK2  وK1 ويشير مقياس الأمبير عندما تكون القاطعات
IA=0.1+ 0.1+ 0.1 =0.3A = 300mA  

 :مما يجعلنا نستنتج ما يلي
 .كلما زاد عدد المصابيح المشتعلة الموصولة على التفرع كلما زادت شدة التيار في التركيب

 
 
 
 
 
 
 

 
 


